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(V,) Született szegénységben, meg­
halt nyomorúságban -És az az élet, mely 
a kezdet és a végezet között lefolyt : a 
szenvedésnek, üldöztetésnek, sok-sok 
keserű csalódásnak volt szakadatlan 
láncolata

Vándorbot és a lant voltak hűsé­
ges úti pajtásai. Az az anyagiakban való 
szükölködésnek, ez a lelkiekben való 
gazdagságnak symboluma.

Mint a jó termő fa : korán virág­
zott, bár gyökereit rágták már a fér- 

- gek, gyümölcsöt is termett aránylag 
sokat, drága gyümölcsöket és a jó- 
termőfa előbb elpusztult, mintsem gyü­
mölcseit megérlelhette volna. De reánk 
hagyta gyümölcseit, lelkének pótolha­
tatlan drága kincsei*.

Debrecenben ringott bölcsője, itt 
zárult le telette a koporsó. A bölcsőtől 
»•koporsóig nagy ut, de neki ez is rövidre 
méretett, k-s mig ezt a rövid utat meg­
futotta : önkezével alkotott magának 
ércnéi maradandóbb emléket.

Élete a hegyi patak pályafutásá­
hoz hasonlatos. Merészen, biztatóan tör 
•előre már kis diák korában költészeté- 
-vel, melynek eredete a nép szelleméből, {

ebből az addig kiaknázatlan ismeretlen 
talajból fakad, körülötte, mint virító kék 
nefelejtsek a patak partján a diákpajtá­
soknak rajongó szeretető és a tanárok 
nak jóakaratuelismerései. De a pataknak 
sebes folyását meggátolja az útjába került 
kőszikla, a nefelejtsekből zátonyok ke­
letkeznek, melyek eltérítik a pataknak 
folyását a megkezdett mederből. Eltérí­
tik, de fel nem tartóztatják. Nem lesz 
belőle poshadó tó, de medre kiszélesül, 
az élő víz sebesen rohan tovább, köve­
ken, sziklákon keresztül.

Költészete csakhamar nem a disznó 
torok és lakadalmak alkalmi poétáját, 
hanem a nagyra hivatott költőnek alak­
ját mutatják.

A mindig dévaj Csokonai már diák 
korában ismerte az egósz magyar iro­
dalmat, már diák korában idegen nyel­
veket sajátított el, hogy eredetben él­
vezhesse a külföldi remekíróknak köl­
tészetét. Már 18 éves korában oly iro­
dalmi sikerei vannak, melyek felkötöt­
ték az akkori költészet atyamesterének: 
Kazinczy Ferencnek kitüntető figyelmét, 
érdeklődését és barátságát.

Az az isteni szellem párosulva le- 
törhetetlen vidám kcdélylyel, — ösztö- 
nöztetve az elért sikerek által — nem 
csoda, hogy összeütközött a kollégiumi

vasfegyelemmel. Mint a jóerkölcsöknek 
megrontóját elűzték az alma mater ke­
beléről . . .

Már akkor hirét-nevét magasra emel­
ték költészetének szárnyai, melyeknek 
csattogása valami ujdonszerüséget hal­
latott. Olyan mesterek szellemi társasá­
gában mint Kölesei és Kazinczy és im­
már a világ irodalom kincses tárházá­
nak ismeretével költészete sajátságos 
művészi formát mutatott: pezsdülő erő­
vel művészi formában jutnak kifejezésre 
a népiélek köréből merített gondolatok.

Lantjának húrjain megzendül a hon­
fiúi érzés kesergő fájdalma, szerelmi 
dalaival halhatatlanságot szerez Lillá­
jának. És bár nagyot alkotott szerelmi 
költeményeivel, de legnagyobb alkotá­
sai a keserűen csalódott, sok szenve­
dést kiállott léleknek azok a határtalan 
humorral megirt költeményei, melyek­
nek alakjai a csurgói Daru vendégfo­
gadóban, a kaposvári vármegyeház öb­
lös termeiben zsibongtak a költő agyá­
ban. Rövid csurgói tanárkodása, rövid 
Somogymegyei tartózkodása alatt egy 
uj éleret, egy egészen más világot lá­
tott a költőnek lelkülete maga körül : 
a nyugatról beáramló diadalmas esz­
méknek, a szabadgondolkozásnak ter­
mékeny talaját, hazaszeretettől áthatott,

Csokonai József naplója.
Lilla boldogtalan költőjét, halála szuza- 

*dik évfordulóján, tökéletes kiengesztelést 
ikereső szülővárosa, a Csokonai emlékek ki­
süli! ásának rendezésével is ünnepli. Müvein 
müveinek különböző kiadásain és levelein 
kívül ugyan aránylag kevés az ereklye, ame­
lyeknek egykor a költő vagy Lilla volt a 
tulajdonosa, bár együtt szemlélhető most 
.minden, amit e halhatatlan nevet büszkén 
viselő irodalmi kör, emit a debreceni kollé­
gium kegyelete féltékenyen őriz Csokonaitól 
és Csokonairól: mtg ma is használható ál­
lapotban lévő fuvolája, Ferenci által carrarai 
márványból faragott szép mellszobra, melyet 
József nádor-ispán ajándékozott a főiskolá­
nak ; azután a földiekkel játszó égi tüne­
mény imádságos könyve, zsoltára és arany 
gyűrűje. Sokkal gazdagabb a kiállítás kéz­
iratokban, nyomtatványokban, képekben, ame­
lyek mind Csokonaink költészetét, tragikus 
életét ismertetik és méltatják. A nemzeti 
múzeum, a magyar tud. akadémia, az egye­
temi könyvtár, az országos levéltár, a csur- 

■jgoi gimnázium, Debrecen város közlevéltára, 
úgy magánosok közül is számosán, főképen 
bessenyei Szél1 Farkas, a Sárközyvk, szívesen 
elkiildötték a birtokukban lévő Csokonai-em- 
Jékeket. Úgy, hogy az irodalomtörténet 
ínyencei ritka értékes gyűjteményben talál­
hatják élvezőtöket. Csokonai minden tiszte-

I lője elismeréssel adózik idősbb Komlóssy 
Arthumak, a Ceokonai-kör alelnökének, aki 
e kiállítás eszméjét fölvetette s azt fáradha­
tatlan buzgalmával sikeresen meg is valósí­
totta :

Igen sok tárgygyal szerepel ő maga is 
e kiállításon. Közöttük a legbecsesebb relik­
viákkal vetekedő:egy 4° alakú, bőrb° kötött 
csaknem egészen tele Írott vaskos könyv. 
Csokonai József ehirurgus Naplója, a sarkon 
lévő felirat szerint „Debrecen chronicája“. 
E Napló kegyeletünkre érdemes, mert ünne­
pelt költőnk édes .apjának kézírása. De az 
íróját ha vér köteléke nem kapcsolná is leg- 
szorossabban össze Csokonai Vitéz Mihály­
ival : tartalmának egy része akkor is becses 
kézirattá tenné azt.

Tudnunk kell, hogy (Rokonai .József 
ref. papi családból vette származását.

Atyja, László*) előbb ácsi, 1743 -tól 
1749 március 17-ig győri prédikátor. Ekkor 
Mária Terézia keményen recatholizáló kor­
mánya megtiltotta a győri protestánsok val­
lásgyakorlatát ; templomaikat, iskoláikat be­
záratta, hatalmasul elfoglalta; papjaikat, ta­
náraikat, tanítóikat „egy tollvonással szélnek 
verette“. Csokonai László is családjával együtt

*1 Csokonai László győri pap valószínűleg azo- 
nos azzal a Csokonai Lászlóval, aki a debreceni skóla 
törvényinek 1715-ben subscribált e aki 1721 2'M>an 
diószegi rektor voll s onnan az Utrechtí akadémiára 
ment.

bujdosóvá lett. Végre az alcsuti ekklesia fo­
gadta papjául. 1754-től 1760-ig Alcsuton 
lelkipásztorkodott. Azután nyoma vész. Hi­
hetőleg meghalt. Feleségét Angyal Zsuzsan­
nának hívták.

Föltehető,hogy az ilyen szülei kör gondo­
san nevelte a gyermekeket, s az apa még 
huj dósáéinak esztendeiben is módját tudta 
ejteni, hogy fiainak az akkori műveltség 
nélkülözhetetlen föltételét: a deáknyelv is­
meretét megadja. Mert Csokonai József ta­
nult, müveit ember volt, ami úgyszólván 
együtt is járt az 6 polgári foglalkozásával: 
a seborvosi mesterséggel. Mig a felesége, 
Diószegi Sára, egy jómódú váltó szabó és 
hosszú ideig esküdt polgári tisztet viselő te­
kintélyes cívis leánya Gyöngyösi István 
verseiben találta gyönyörűségét, ó maga ko­
moly könyvek, latin óa magyar irók olvas­
gatásával üzé el az üres idők unalmát. Szó­
ban lévő Naplója födelén is ez van felje­
gyezve : Ex Libris Josephi Csokonai magistri 
Chirurgiae die 8a Apr. 1779“. Ebből követ­
keztethetjük, hogy szép kis könyvtára lehe­
tett. Barátai megválasztásában nem volt ka­
paszkodó természetű; de kereste a literatus 
polgárok társaságát. Első szülött fia, Mihálv 
körül prédikátor Bellyei Péter és Bonize Dá­
niel. Csapó István, Kovács János előkelő 
polgárok vállalták el a keresztapaságot, ami 

í abban az időben a komák között nemcsak a 
dogmák elmélete szerint, hanem a gyakor­

it
ti

o
összeköttetések folytán a legjobb firnisz és festék, per­
metezéshez való valódi au zigi Eézgálic, Raffia háncs, 
továbbá kizárólag ott kapható tartós tükörfényü valódi 3 csil­
laga Padló fénymáz, mely bútorokhoz is kiválóan alkalmas

Keim Henrik
fiiezerkereskedésében 

Gróf Degenfeld-tér 7. szám.



O DEBBEOZEH 1905. m^jiui 20.

A» közművelődésért lelkesedő úri népet, 
nj.ely patriarchalis szeretettel viselte 
gondját a jobbágyok érdekeinek.

py lelkületű környezetben szerzett be­
nyomásokkal vette Csokonai kezébe ismét 
a vándorbotot. De emlékezetét féltékenyen 
órai s megbecsüli a csurgói református 
gymnázium és Somogy vármegyének 
egész népe, melynek bizonyságául köz­
adakozásból nemsokára állani fog Csur­
gón a második Csokonai szobor.

A derűs somogyi napok után már 
csak meghalni tért vissza a költő szülő­
földjére. A szerető édesanyának ölelő 
karjai pótolták a kitüntető fogadtatáso­
kat és ünnepeltetést. Az az öt év, mit 
a visszatért vándor dalnok Debrecenben 
még eltöltött: nem volt elég hosszú 
idő arra, hogy Debrecen népe felis­
merje és tisztelje benne városának 
örökké éltető nagyfiát. Szét kellett sza­
kadoznia lantja húrjainak, el kellett né­
ni ninia az elpusztult reményeken jajgató 
és siló szív dobogásának, meg kelle t 
dermednie a fájdalmában is örök vidám 
ajkaknak, és megfagynia a mosolynak 
a jóságot, és barátságot sugárzó arco­
kon, porrá kellett válnia elébb annak, 
a mi porból való volt: és csak akkor 
ébredtünk tudatára annak, hogy ő Deb­
recennek legnagyobb íia volt.

A nagyoknak osztályrésze a félre- 
is 1 érés. U is osztozott a nagyoknak 
eme sorsában. De holta után ércbe ön­
tettük megdicsőült alakját, hogy mindig 
kőze tünk legyen. De nagyobb eunél az 
a láthatatlan emlék, melyet szivünkben 
emel lünk neki, a mely átszáll firól-fira, 
nemzedékről nemzedékre, a hálának, a 
tiszteletnek, s a debreceni polgár sze­
retőiének és büszkeségének kiolthatat- 
Ian érzetét, mely túléli Tihanynak riadó 
leányát.

A városi muzeum meg­
nyitása alkalmából.

A Debrecen számára irta : dr. Kardos Samu.
Minden nagy korszaknak megvan a 

maga uralkodó eszméje és minden nagy 
eszme megtalálja a maga diadalmas vezérét, 
így volt az régente és igy lesz az minden­
koron mig ki nem hal az emberi szivekből 
a nagy eszmék iránti nemes bővülés. Csak­
hogy más boldogabb országokban király és 
nemzet kezet fog egymással, hogy nagyot 
és szépet teremtsen, addig nálunk több mint 
negyedfélszáz esztendő óta a nemzet jófor­
mán magára vagyon hagyatva. És ha a gond­
viselés nem ajándékozta volna meg a nem­
zetet éppen alegterhesebb időszakokban nagy 
jellemű, magasztos g mdolkozásu és áldozat­
kész fiákkal, úgy a tudomány és művelődés 
terén, talán még most is ott állanánk, a hol 
Törökország és a többi Balkán államok 
népei.

Csokonai halálozásának százados évfor- 
du'ója kettős ünnepe Debrecennek. Gyász 
ünnepe és örömünnepe. Gyászünnepe, hogy 
a korát egy századdal megelőző nagy szellem, 
oly korán szállott sírba és órömünnepe, hogy 
sírjából ime feltámadt, hogy müveivel örök 
dicsőséget áraszszon szülővárosára, mely 
egykoron nem tudván megérteni legnagyobb 
fiát, azt kaján irigységgel kiűzte falai közül. 
De mintha erezné azt a nagy adósságot, a 
melyei Csokonai nevének és szellemének 
tartozik, az országos ünnepségek sorozatába 
fölvette a városi muzeum ünnepélyes meg­
nyitását is.

Miként a magas bércek koszomzta mely 
völgy ölében a föld szűzi kebléből fakadó 
kis patak, oly szerényen, oly csendesen in­
dult utjának a városi Muzeum megalapítá­
sának eszméje is. lés hogy ma már ezen 
nagy jelentőségű cultur intézményt ünnepé­
lyesen felavathatjuk, azt egyrészt Debrecen 
város magistratusának élén álló kiváló em­
bereinknek, Kovács József polgármester, 
Vecsey Imre főjegyző és < >láh Károly senator 
uraknak, másrészt egy nemrégebben csak 
vasszorgalmáról és takarékosságáról ösmert 
polgártársunk áldozatkészségének köszönhet­
jük. Az áldozatkészség mindenkor és minden 
nemzetnél megbecsülendő erény, de kétsze­
resen megbecsülendő az nálunk magyarok­
nál, kik fájdalom kevesen vagyunk, szegé- '

nyék vagyunk és kiket a balsors évszázadok" 
óta kegyetlenül tép.

Csodálatos és szerencsés útját látjuk a 
gondviselésnek ama nagy alkotásokban, me­
lyeket Csokonai korától kezdve a mai napig 
épen egyes kiváló honfiak áldozat készsége 
alkotott meg- Hiszen Csokonai leghatalma­
sabb protektora 102,000 hold ura gróf Fes- 
tetich György volt az, ki katholikus ember 
létére 1732-ben Csurgón református gy nma- 
siumot alapított, 1801-ben pedig Keszthelyen 
a Georgikont létesítette. És gróf Festetich 
György sógora gróf Széchenyi Ferenc volt 
az, ki 1802-ben az általa félszázadon át 
egybegyüjtött és fél milliónál többet érő 
régi érem ós pénzgyüjtöményét, okmánytárát 
és könyvtárát a nemzetnek felajánlotta és 

i ez által egyik legnagyobb és leggazdagabb 
intézményünknek, a Magyar Nemzeti Mú­
zeumnak mostani alapjait megvetette. És 
ennek a Széchenyinek a fia gróf Széchenyi 
István volt az, a ki édes atyja nyomdokain 
indulva 1825-ben a pozsonyi országgyűlésen 
egy egész évi jövedelmének felajánlásával a 
Magyar, Tudományos Akadémia alapjait le­
rakta. És Széchenyi legkedveltebb barátja 
báró Wesselényi Miklós volt az, ki 1836-ban 
a székelyföldi mák falvai iskolát megterem­
tette, 1838 ban tett gazdag adományaival 
pedig a zilahi, most Wesselényi collégiumot 
uj alapokra fektette.

És vájjon emlitetlenül hagyjam-e Szé­
chenyi és Wesselényi többi barátait és köve­
tőit, említés nélkül hagyjam-e Gróf Teleki 
Sámuelt, ki 800,000 forintnál többet költött 
a 40,000 kötetből álló m.-vásárhelyi Teleki 
könyvtár alapítására (született 1739-ben meg­
halt 1822-ben) gróf Teleki Józsefet, ki 
1842 ben 24000 kötetre menő könyvtárát a 
Magyar Tudományos Akadémiának" ajándé­
kozta, gróf Teleki Domokost, ki 1852-ben a 
székely udvarhelyi iskola részére 60,000 fo­
rintos alapítványt teszen, gróf Mikó Imrét, 
ki 1859-ben az Erdélyi Muzeum Egyletet 
alapítja meg és gróf Kuun Kocsárdot, ki 
előbb a szászvárosi collegium javára 120,000 
forintot érő algyógyi birtokának felajánlása 
által leg virágzóbb és leghasznosabb cultur 
egyesületünknek az „Enikőnek" veti meg 
örök időkre alapját.

Debrecen városa sohasem szűkölködött 
nemes és áldozatkész férfiakban. Csak egy 
futó pillantást kell vetni a debreceni főiskola 
évkönyveibe és látni fogjuk, hogy magánál

lati életben is lelki rokonságot jelentett. Többi 
gyermekeinél prédikátor Hunyadi Ferenc, es­
küit Tikos István, Vince Pé4er, Mihály falvi 
István, Erdélyi I’éter, Kazai József stb. vi­
selték a keresztapái tisztet.

Kar- és polgártársai szerették és meg­
becsülték a derék borbélymestostert. Halotti 
búcsúztatója is azt énekelte róla:

-üig c bölcs fejének a bölcs céh öriile,
A Hold szarva tizenháromszor gürbüle“.

Visszatérvén a Naplóra, ebből is kitű­
nik Csokonai József deákos műveltsége; sőt 
művészi hajlamáról is tanúskodik az. Csokonai 
nem saját gondolatait, avagy a körülötte 
élő világról való elmélkedéseit jegyezte be 
Naplójába : mégis a mit benne találunk, 
mintha lelkének volna tüköré. E könyv na­
gyobb részét olyan többó-kevésbó ösmert 
müvek másolatai töltik be, a melyeknek 
sajátkezüleg történt beírásával az ifjú bor­
bélymester mintegy vallást tesz hitbeli meg­
győződéséről, hazafui érzelmeiről s az 6 
újonnan szerzett szükebb hazája — Debre­
cen iránt való ragaszkodásáról. Jóval keve­
sebb helyet foglalnak cl a Napló második 
részét alkotó följcgyzósek. Ezek a Debre­
cenben Csokonai József idejében törtónt ne­
vezetesebb eseményeket örökítik meg.

Subjectiv színezést mellőző tárgyilagos 
krónika ez ; mégis oly becses, hogy Sziies 
István három kötetes nagy históriai mun­
kája megírásánál forrásul használta. Csoko­
nai Józsefnek a szöveg közé festett képei 
nélkül pedig talán nem is tudnák magunk

elé képzelni a XVII. és XVIII. századbeli 
tógás deákok viseletét.

V Naplóban első helyen levélváltás 
alakjába foglalt hitvita olvasható. Két „le­
vél, melÍvben két Nagys. urak, az egyik 
Romano Catholicus, a másik Református, — 
a R. Catholicusnak Felesége reformata és a 
Reform.-mik Festvérje: a Iliiről és egymás 
meg nem látogatásáról beszélgetnek.“ Ä pá­
pista sógor, valemely Kassa vidékén lakó 
báró panaszolkodik Tisza melléki kálvinista 
sógorának, hogy már régóta nem látogatta 
meg őket. Majd hamarosan a vallásbeli 
dolgokra fordítja pennáját s a maga „idves- 
sóges római hitinek“ jobb voltát hajtogatja 
eretnek sógora előtt. „En öcsém uramért — 
irja — kezes mernék az ördögnél lenni, 
hogyha meg nem tér hozánk, soha sem id- 
veziil“.

Kérkedik a Zoltán István uram és „sze­
gény idveziilt Soós Ferenc uram fiai meg a 
Kassára citáltattak“ megtérésével is. Ámde 
a kálvinista ur sem maradt adós a repliká­
val. — Akár egy theolőgia doktora, úgy 
védte meg a maga lekissebbitett vallását 
kedves bátyja ura ellen, aki bizony kedvét 
is veszíthette, hogy még egyszer téritő szán­
dékkal kerülgesse meg az eretnek sógort. 
Mert ez a dogmatikai árgumentumok, a bib­
liából és a régi egyházi atyák Írásaiból vett 
idézetek mellett az elmés szatírát sem ve­
tette meg, ahol azt helyén valónak találta. 
Hogy csak egy példára hivatkozzam: „Igye­
kezik K. Bátyám uram arra is, hogy éret­
tem az ördögnél Kezes lészen. Megvallom 
szép és nagy barácsága van K. Bátyám uram- l

Kezes lészen. Ne búsuljon Kegyelmed : me 
bizony megkeresi ő a Kezest és félek, hős 
azt ne mondja: Kezes, fl. ess!“

Az ilyen Írásoknak erős hatása ve 
abban az időben s értjük, miért vette be a 
naplójába Csokonai, akinek családja kese 
vés zaklatásokat és üldözéseket volt kén 
télén szenvedni lelkiösmcreti meggyőződ 
sóért.

A vallásos tárgyú leveleket Rákc'c 
h crencznek Munkácson 1703. jun 7-én k 
bocsátott „Rjcrudescunt diutina inelytae Ge 
tis Hungarie viilneia“ kezdetű manifesztur 
követi, amely mint hatalmas vádirat, igazol 
a nagy s/.abadsághős fegyveres felkeléséne 
jogszerűségét és szükségességét.

Azután Bertha, Boldizsár szenátor ■ 
főbíró, meg Bosnia ki János nótárius krón 
kái következnek „a Debrecenben esett eml 
kezetesebb dolgokról, tűz miattiéit romlások« 
sokrendbeli károkról, változásokról kivál 
képen pedig e város közelebb való keservi 
és nyomorúságos állapotáról.“

Debreceni embernek mi más volt voh 
ezeknél érdekfeszitőbb olvasmány ! ?

A Napló második része bár na<ry íd( 
több mint hatvan esztendőt átugorván • 
imént megnevezett krónikák nyomdokra hí
ÍT <Vnlnt,í)lla lentebb mondára, a Csökön; 
József idejében történt nevezetesebb esemi 
nyék gyűjteménye.

Csokonai 1769-ben mint fiatal chirurui 
gus-segéd esküdt nemes Hollósi Somog’ 
András oldalán, kezdte meg a krónikás fe 
jegyzéseket s 1781 ápv. 7-én hagyta fólb
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■» főiskolánál majdnem 100 alapítvány kezel­
tetik egy millió koronát meghaladó értékben; 
az 1830 június 20-án elhalt Keresztesi Deák 
János 10.000 forintos alapítványától kezdve 
a napokban elhalt özv. Hegyi Mihályné 
20.000 forintot meghaladó alapítványáig szá­
mos olyan adakozóval találkozunk, kik egész 
életen át csak azért dolgoztak és takarékos­
kodtak, hogy haláluk után az iskolának, az 
egyháznak és a nemzeti culturának mentül 
több jusson. A mi városi múzeumunk is, 
melynek megnyitási ünnepélye most leszen, 
egy ilyen munkás és takarékos, de nemes és 
áldozatkész embernek köszönheti a maga 
létrejöttét.

Ez a férfiú, ez a tisztelni való és meg­
becsülésre érdemes polgártárs nem más, mint 
Lőfkovics Arthur debreceni órás és éksze­
rész. Ö volt ugyanis az, ki Debrecen város 
polgármesterénél 1902 november havában 
bejelentette, hogy az oly váratlanul elhunyt 
Szilágyi Dezső hagyatékából általa megvett 
45 darab mübecscsel biró diszalbumct és 
töiténelmi becsesei biró emlékiratot, valamint 
az 1640 darabból álló arany, ezüst érem, 
régi pénz és fegyvergyűjteményét, melyet a 
szakértők 15,000 koronára becsültek egy 
„Városi Muzeum" felállítása céljaira ajándé­
kozza. És ugyancsak Ö volt az, aki 1902 
december havában a maga zsebéből tiz esz­
tendőn át évenkint 500—500 koronát aján­
lott fel a Városi Múzeum céljaira. És Ö az, 
ki azóta is gazdag adományaival folyton j 
gyarapítja a Városi Muzeum kincseit. Legu- 1 
több is egy 697 darabból, álló pénz, és érem j 
gyűjteményt vásárolt. És végre Ü az, aki I 
nemcsak vagyont és szakértelmet, de roppant 
sok időt és fáradságot is szentel a Városi j 
Múzeumnak. És igy bátran elmondhatom, j 
hogy a Városi Muzeum megteremtésében az 1 
„oroszlánrész" őt illeti meg.

Betekintettem nem régebben a Mu- j 
-zeumok és könyvtárak országos felügyelő- ! 
sógének egy hivatalos aktájába és ebből | 
láttam, hogy az ország majd minden vala- i 
mire való városának van könyvtára és Mu- ! 
zeuma, még Alsó-Kabinnak, Bártfának,Eper- j 
jesnek, Halasnak, Lőcsének, Keszthelynek, j 
Komáromnak, Losoncnak, Máramarossziget- j 
nek, Nagybányának, Nagyenyednek, Sepsi- J 
szentgyörgynek, Szatmárinak,sőt a szomszédos j 
.mezővároskának Tiszafürednek is. Csak Deb­
recennek nem volt ekkoráig, de most már I 
van Debrecennek is. A múltat nem szégyél­
nünk, hanem pótolnunk kell meleg érdeklő­
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déssel és nemes áldozatkészséggel, okulva és 
felbuzdulva a Löfkovits Arthur példáján.

Hiszen Debrecenben régi nagy és ne­
vezetes családok ivadékai laknak. Itten ho­
nosok a Simonffyak, a Revitzkyek, a Kom- 
lóssyak, a Sárváryak és a Könyves Tóthtok, 
ezek mind régi nemzetségből származnak. 
De újabban tisztelhetünk városunk lakói 
között olyan férfiakat is, kik a Bessenyei, a 
Kazincy, a Szalay, a Kölcsey és a Degen- 
feld családhoz tartoznak. Ezek mindnyájának 
birtokában van bizonyára sok olyan becses 
és értékes ereklye, melyeknek legjobb és 
legilletékesebb helye a város Múzeumában 
van. Az érdeklődés a városi Muzeum iránt 
különben fel van keltve, most már csak 
ébren kell azt tartani, nehogy régi jó ma­
gyar szokás szerint, mint gyorsan lobbanó 
szalmaláng csakhamar elaludjék.

En őszintén megvallom nem voltam 
soha és semmiben sem kishitű és most de­
res fővel sem vagyok az. Bízom a város és 
vármegye vezetőiben ; bizom a Casinó és 
Csokonai kör vezetőiben kiket kivétel nél­
kül mindé ; szépért és nemesért nemcsak hé­
vül ni tudó, de cselekedni és áldozni kész 
férfiakként ösmerek és tisztelek. De legjob­
ban bizom Debrecen város érdemes és értel­
mes lakosságában. És hogy e bizalmam nem 
alaptalan fényes bizonyságot teszen az a 
leltár, melybe az eddigi adományok és ado­
mányozók be vannak jegyezve. Ott találtam 
többek között özv. Báró Josincy Miklósnét, 
özv. Lápossy Ferencnét és özv. Szikszay 
Józsefnél, továbbá Borsos Riza és Borsos 
Kata úrnők neveit. És ott láttam a Simonffy 
Imre kir. tanácsos és Kovács József polgár- 
mester és Oláh Károly culturtanácsnok és 
Király Gyula gazdasági tanácsnok, a Lestyán 
Adorján ki'-, közjegyző, dr. Rotschnek Emil 
gyógyszerész és dr. Burger Péter orvos, Sámy 
Béla, és Markovit.« Károly, Tóth András 
szobrász, nemes Kisfaludy Madarász Sándor 
pénzügyi tisztviselő, Komlóssy Miklós kama­
rai tisztviselő és Nyiry Géza máv. tisztviselő, 
a Fritsh József városi nyomdavezető, Kere­
kes Béla teológus, Fehér Imre és Kardos 
Pista gyimnasiumi tanulók nevét is.

E rövid névsor bizonyságot teszen arról, 
hogy Debrecen város társadalma kor és rang, 
felekezet és foglalkozásra való tekintet nél­
kül megértette és át érezte a hivó szózatot, 
tudja és érzi mit jelent egy város culturális 
fejlődésében egy gazdag múzeum.

A kezdet nehézségein túl vagyunk; még

kárára a história-irónak. E helyen beszéli el 
Csokonai ; mikor és mimódon cserélte fel 
konzistorális gyűlés rendeletére a kollegitim- 
beli szép ifjúság a már régi reform, fejedel­
meknek privilegiumiból bírt s vitelt szép 
zöld Tógát és sínkét nagy szomorúan, — fe­
kete palásttal és háromszögletű lapos kalap­
pal : — ezt ismét rövid idő múltán kapcsos 
hosszú dolmánynyal, hosszú rókás mentével. 
A jó Ízlésű és eleven történelmi érzékkel 
megáldott derék chirurgus elég ügyesen 
színes képekben le is feste,te a változó diák 
viseleteket s oda jegyezte a diáksággal ro­
konszenvezve : „a mint ennek is szomorú 
példáját Deák Iíiju, imó ezen papirosnak a 
túlsó oldalán könyves szemmel nézegethe­
ted“. Sőt valamelyik deák barátja által (K. 
J.) szerzett párbeszédes tréfás elégiát is bele 
foglalt a Naplójába; egy latinul irt deák 
színjátékot, amelyben a toga és a sinkó ke­
seregnek számkivetéseken.

Egy kettős címert is találunk a Napló- j 
ban,? mindjárt a legelső lapok egyikén. Ez j 
ma még rejtély mindnyájunk előtt, akiknek j 
alkalmuk volt látni Csokonai József Napló- j 
ját A kék mezejii paizsba két magyar m- 
4iás lovas-vitéz van berajzolva. Egyiknek J 
lova jobbra, másiké balra ugrik; amaz fe- | 
Kér lovas zászlót tart a kezében : emez kard- ■ 
dal viaskodni látszik. A jobb felől lévő arany j 
koronával ékeskedő rostélyos sisak fölött ! 
ugyancsak magyar ruhás vitéz emelkedik, ;■ 
egyik kezében török fejet átszűrő kard, má- ; 
síkban lobogó. A bal felől lévő sisaknak, dísze \ 
ugróliim szarvas nyíllal átlőtt nyakkal. Két- | 
végtelen hogy két elmer összeolvasztásával van

dolgunk. Csak sej ti ük, de még nem bizo­
nyíthatjuk, hogy a címer egyik fele Csoko­
nai Józsefé, akinek nemed származására 
több körülményből következtetni lehet; 
bár a Siebmacher-Csergő-féle nagy nemesi 
cimcrkünyv a Csokonai család címerét nem 
ismeri. Ellenben a Diószegi vagy Fodor cí­
mert közölvén, ebben kék mezőben, zöld 
magyar ruhás kivont kardot tartó vágtató 
lovas vitézt láttunk, mely főként csak ab­
ban kiilömbözik a Csokonai Naplójában lévő 
címer alaktól, hogy a lova nem balra, hanem 
jobbra fordul, a sisak dísze pedig hiányzik.

Nevezetes körülmény, hogy Csokonai 
Diószegi Sárával való egybekélése után, fiá­
nak Mihálynak születése esztendejében vette 
be Naplójába ezt a elmer képet, De a kettős 
elmer rajzát több oknál fogva nem tartha­
tom Csokonai József kezenumkájának ■ bár 
alá irta, hogy „Pinxit Jós. Csokonai“. Ö 
legfeljebb beszinezte az eredeti rajzot.

Mégcsak azt említem mog, amikor e 
sorok írásával a most országosan, fényesen 
ünnepelt költő édes atyja emlékezetének kí­
vántam áldozni, hogy a tiszteletre méltó 
Csokonai József symbolumát, vagyis jelsza­
vát, amit két helyen is bejegyzett c később 
örökség utján Csokonay Vitéz Mihály birto­
kába került s a költő név Írásával is ellátott 
Naplóba, — a szentirásból merítette s igy 
hagzott:

Az egésségesek nem szűkölködnek 
orvos nélkül, hanem a betegek.

Háté IX. R. i2. V.“
Zoltai Lajos
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■ jóformán meg sem nyíltak, már is szükek- 
j nek bizonyultak a régi gazdasági tanintézet 
1 termei a városi múzeum gyűjteményei szá- 
I mára. A város magisztratusa 150.U(X) koro­

nát szavazott meg egy építendő Cultur-pa­
lota céljaira. Lehet, hogy amikoron az gj 
palotába átköltözünk azzal együtt és egy idő­
ben és egy szívvel ünnepelhetjük Debrecen 
régi és jogos kívánalmának teljesülését, lec- 
hőbb vágyakozásának megvalósulását, vagyis 
a „Debreceni Egyetem“ megnyitását . „ . 
Isten adja, hogy mielőbb úgy legyen I !

Politikai válság*.
A politikai helyzet — bár Báró Burrián 

a homo regius — tanácskozásokat is folyta­
tott, — még mindig változatlan. — Az álta­
lános impressió rokonszenvesen fogadja 
ugyan Burrián szereplését, de viszont fára­
dozásaitól nem remél sok sikert. Burrián két 
irányban fejt ki akciót. Elsősorban tanácsko­
zik a koalíció vezérférfiaival a megoldás mó­
dozatairól. Ebben a tekintetben úgy hírlik, 
hogy engedményt nem hozott magával. A 
király feltétlenül ragaszkodik ahoz az állás­
pontjához, hogy a vám terület kérdésében 
Németországgal folytatott megegyezései őt 
kötik, — katonai téren pedig a szabadelvű- 
párt kilences bizottságának ismert program­
ján túl nem mehet. — Burrián működése 
másodsorban a feliratra vonatkozik. A ki­
rály a feliratból nem nyert világos képet a 
koalíció elfoglalt kormányprogram-álláspontja 
felől. A király tehát azt óhajtja, hogy jelöl­
jék ki a pártok azt az egyént, aki vele tár­
gyaljon és ez állapítsa meg a kormány- 
programot, amelynek alapján a kibontako­
zás lehetséges és ezt terjessze elej be.

A koalíció valószínűleg, ma délután ül 
össze és kétségtelen, hogy a lent vázolt sze­
rény kívánalmakat teljesíti. A kijelölt egyén 
minden vakszinüség szerint Kossuth Ferenc 
lesz s az általa a felség elé terjesztendő 
program tekintetében sem állhat fenn két­
ség . . . Ugyanaz lesz, amelyet Andrássy 
Gyula terjesztett a felség elé . . .

Világos e szerint, hogy a kik abban 
reménykedtek, hogy Burámnak sikerül va­
lamiképen megoldani a gordiusi csomót, 
azok ismét csalódni fognak. Burián jött és 
Burián megy anélkül, hogy ittléte valami 
nyomot hagyna maga után, legfeljebb a 
fiákeros örül majd a dús keresetnek . . .

Mert ezt a gordusi csomót csak ti gl­
ichet megoldani, ha biztos kézzel ketté vág­
ják. Es ezt a vágást, — olyan a nemzeti 
közhangulat, — most csak a koalíció bonc­
késével lehet végrehajtani.

Kiváló érdekesnek tartjuk regisztrálni 
azt a beszélgetést, amelyet gróf Andrássy 
Gyula folytatott báró Dániel Ernővel. A be­
szélgetés a magyar vezényleti nyelv köve­
telése dolgában folyt ie.

*

Báró Dániel felvetette a kérdést, hogy 
a válság megoldása dolgában a koalíció ak­
kor helyezkedne a leghelyesebb álláspontra, 
ha a magyar vezényszót, mint időszerűtlent 
most elejtené. Ha majd időszerű lesz, akkor 
máj a mostani szahadelvüpárt is követelni 
fogja. Erre Andrássy igy válaszolt: Ez mind 
szép, csak az a baj, hogy Bécsben elvből 
ellenzik a magyar vezényszót. Tehát, ha 
most ellenzik, ellenezni fogják később is. 
Bármikor, csak akkor jön el az ideje, ha azt 
követeljük. Becsben elvileg foglalnak el el­
lentétes álláspontot, azért kell most elvi 
döntést provokálni a kérdésre, Egyébiránt
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— igy folytatta Andrássy, — az mitsem ha­
tároz, hogy te nem helyesled a magyar ve­
zényszót, az sem határozna, ha én nem 
helyeselném. Itt az a fő, hogy a független­
ségi párt enélkül semmiféle katonai áldoza­
tot, újabb terhet, költséget meg nem szavaz. 
As miután itt a függetlenségi párt ellenére 
békés kormányzást lehetetlen teremteni, 
ysak a vezényszó magadásával lehet a vál­
ságot megoldani.

Bécsiről érkezett híradás szerint gróf 
Tisza István felmentése a legközelebbi na­
pokban várható.

HÍREK.

A százados Csokonai ünnep.
Impozáns nagyságban bontakozik ki 

előttünk az a kép. amelynek szemlélésében 
holnap gyönyörködhetik I lebrecen apraja- 
nagyja.

A nyár kibontotta szárnyait és a szi­
vekbe verfifény költözik annak nyomán, 
hogy Csokonai százados ünnepét ülhetik.

Az ünnep, amely kétségtelenül fényes 
megnyilatkozása lesz az egész országnak 
Csokonai emléke előtt, tulajdonképen csupa 
költészet. Egy darab romantika aranyozza 
be vasárnap a lelkeket, és a „tihanyi eehó" 
nyomán száll a kegyelet hódolat ihlette szár­
nyakon a nagy költő szelleme elé.

íme, szemléld, öli (’sokonai 1 Érkeznek 
a vendégek . . , irodalmi és társadalmi nagy­
ságok. tudósok és a munka emberei szálnak 
ki a kocsikból és arcukon öröm ül. Korhű 
jelmezekben, a to egykori viseletedben diá­
kok lepik el az ősi kollégium udvarát, a hol 
annyi daccal, ragyogó tehetséged tudatában 
egykoron szembeszálttál a pokol fúriáival ... 
E» áldoznak a te emlékednek és az arcukon 
tulvilági ragyogás ül . . . Megkondulnak a 
harangok . . . Imára hajtja fejét nagy és 
kicsi egyaránt . . . Száll a templomi ének, 
száll föl, föl a menyekbe és az áhitat szár­
nyán segíti fel hódolatát menyei lakod felé. 
Nézd azokat az arcokat ! Csillog a szemük 
és ragyogó a tekintetük . . . Egymásután 
sorjában állanak a felolvasó asztal elé és a 
gondolatok sokaságában keresve keresnek 
szavakat, hogy költészeted nagyságát méltóan 
jellemezzék.

Most összegyűlnek ércalakod előtt . . . 
Kemény tekinteted, amely az ércszemekből 
feléjük árad, mintha felolvadna hódolattal 
telt pillantásaiktól . . . Koszorúkat raknak 
szobrod talapzatára a tudomány, az irodalom, 
a a testületek képviselői és mindegyik talál 
fogalmat a te dicsőítésedre.

Költő voltál . . . szeretted a romantikát 
és a régiségeket . . .

Lásd ebben is hódolnak hajlamaid­
nak . . . Megnyitják a városi múzeumot, mert 
érzik, hogy ez szellemednek végtelen örömet 
okoz ... A te Debrecened előljár a tudomány 
és irodalom kultuszában ! . . .

Aztán ismét visszatérnek a te lelked- 
hez . . Ereklyéket szemlélnek, amelyek mind 
a te nagyságodat, a te dicsőségedet hirde ik.

Et mine veniam . . . Hiszen te a költé­
szet mellett Bacchusnak is híve voltál? Nézd, 
az első serleggel újra megindul a dicsőités

lavinája, és omlik, ömlik a szóáradat, mintha 
sohasem akarna véget érni- ez a fenséges, 
ragyogó emlék-ünnep . . .

De mégis ... a szivekbe csendes áhitat 
költözik és sirod körül mélységes komoly­
sággal lebegnek az élők gondolatai ... Es 
eszébe jut mindeneknek a múlandóság és az, 
hogy követni kell a te magasztos példádat. 
Az igazi honfiúi tetterő alkotásaiban hágy 
emléket az utókor fiainak ... Te hagytál a. 
költészeteddel és mindenki hagyhat minden 
téren, csak a te lángoló fajszereteted és mun- 
kakedved tüzónél éleszsze buzgóságát . . .

. . Es ha végigszemlélted ezt az egész, 
lélekemelő ünneplést, óh Csokonai, — ne 
fukarkodj háláddal kegyeletünk iránt! Csak 
egy, egyetlenegy dalt csalj még elő szived 
mélyéről, talán olyképen, hogy lehelj egy 
csókot az „0“ arcára. — Lillád ajakára . . .

*
* *

— Vasárnapi istentiszteletek. A va­
sárnapi istentiszteletek sorrendje a következő : 
Nagytemplomban: Könyves Tótn Kálmán 
lelkész. Kistomplomban: Jánosi Zoltán lel­
kész. Ujtemplomban : Szele György lelkész. 
Ispotálytemplnmban: Kolozsváry Mihály s. 
lelkész. Csapokertben : Kovács János elemi 
isk. felügyelő és a Homok kertben: Sárközi 
Lajos hittanhallgató. Az ágost. hitv. ev. 
templomban vasárnap d. e. 10 órakor az 
istentiszteletet Hildák János segédlelkész 
végzi.

— Csokonai ünnep a nagytemp­
lomban. Május 21-én reggeli 0 órakor a 
ref. nagytemplomban alkalmi beszédet tart 
Könyves Tóth Kálmán. S mivel a voltakó- 
peni ünnepség 10 órakor kezdődik, nehogy a 
templombajáró egyháztagok közül sokan az 
ünnepélyre későn jutnassanak el, az isteni­
tiszteletet úgy rendezték be, hogy 10 órára 
vége legyen.

— Schweidel tábornok szobrának 
leleplezése. Zombor város hazafias közön­
sége lerótta hódolatát nagyszülöttje, Schwei­
del tábornok emlékének. Csütörtökön délelőtt 
leplezték le Schweidel szobrát, amelynek 
talapzatát a vármegyeház előtt levő téren 
állították fel. Készt vett ezen a hazafias ün­
nepen nemcsak a város és a vármegye kö­
zönsége. hanem számos törvényhatóság s a 
képviselőház is. A képviselőház küldöttségét, 
a kik között Kossuth Ferenc is volt, Justh 
Gyula képviselőházi elnök vezette a szobor 
leleplezési ünnepélyre. A Justh és Kossuth 
vezetése alatt érkező vendégeket ezrekre menő 
nép fogadta és cate tiszteletükre fáklyásme­
netet rendeztek. A leleplezési ünnep napjára 
díszbe öltözött az egész város. Az ünnepség 
a vármegyeháza előtt folyt le, ahová a kül­
döttségek nemzetiszinü trikolór alatt vonul­
tak. Vértessy Kálmán, a szobor-bizottság 
elnökének megnyitója után Rákosi Jenő 
mondott fényes, a hallgatóságot teljesen le­
bilincselő beszédet, amelyben ecsetelte azi a 
nagy küzdelmet, amelyet a magyar nép ezer 
év óta folytat ellenségeivel. Az ünnepély 
méltóságos lefolyását nehány szerb akarnok 
fészkelődéssel akarta megzavarni. Nem csoda. 
Mindenütt kisért és a szikrát lángra gyújtja 
Tisza szelleme.

— Eljegyzések. Az állami anyakönyv­
vezető hivatalnál a következő eljegyzéseket 
jelentettek be. Tóth Bálint—Biró Zsuzsán- 
nával, Jónás István—Tamasecky Ilonával, 
Eri Lajos—Dihenes Zsuzsánnával, Fejszés

Sándor—Szilágyi Máriával, Deák Dosső— 
Rónai Jankával, Hadházi Ferenc—Ungvári. 
Máriával, Sziíasi Lajos Szőllősi Margittal,, 
Dravits Rezső—-Zajicsek Annával, Csornya 
András Nagy Terézzel, Dóc: Emil—Nagy 
Vilmával, Tulep. Károly—Tömöri Erzsébettel,, 
Harthmann Móric—Pataki Zsenivel.

— A városi tisztviselők flzo*ésren— 
dexése. A városi tisztviselők fizetésrende— 
zésére vonatkozó javaslat, — amely Fecseg 
Imre főjegyző munkája — tegnap hagyta eL 
a sajtót. A javaslat szerint nagyobb fizetés­
emelésben részesülnének a polgármester, a. 
főjegyző, városgazda, árvaszéki ülnökök, a. 
rendőrkapitány. A többi tisztviselő korpót­
lékban részesülne. Szerintünk ez a javaslati, 
nem elégítheti ki a tisztviselőket. A főbb 
tisztviselők fizetésemelése ellen természete­
sen nem lehat kifogásunk, mert az a többi 
városokéhoz viszonyítva eléggé indokolt. De 
nem hallgathatjuk el azon meggyőződésün­
ket, hogy a gazdasági állapotok folytán első­
sorban a kis fizetéssel biró tisztviselők hely­
zete kell, hogy javuljon. Általános fizetés­
rendezési javaslatra van most szükség, nem 
pedig a bajokat ideig-őráig toldozóra! Utó­
végre is a jó javadalmazás, mely legabább 
a megélhetést biztosítja, meghozza gyümöl­
cseit a tisztviselők munkájában. A fizetés- 
rendezés kérdésénél — amikor a saját tiszt­
viselőiről van szó, — nem szabad a város­
nak fukarkodnia.

— Házasságkötések Az anyakönyvi 
hivatalnál e hét folyamán a következő há­
zasságok köttettek. Farkas Antal—Lengyel 
M. Lujzával: Hencoly János—Gibes Lenké­
vel, Szegedi György—Katona Zsuzsannával* 
Marosi József—Tasi Juliánnáva!, Nagy Já­
nos—Sándor Rákhellel, Tóth István—Simon 

; Klárával, Katona István—Tárkányi Julián- 
i nával, Nagy András—Rác Sáréval, Oláh 

Tmro—Vógel Helénával, Szekeres András— 
Kovács Juliánnával. Altmann Gábor—Weisz 
Herminával, Oláh Imre Varga Zsuzsán­
nával, Tóth Miklós—Tóth Ilonával,

— Tisztviselői hit elegy let Debre­
cenben. Régi óhaja valósult meg a debre- 
beni köztisztviselőknek ; Tudvalévő ugyanis, 
hogy a tisztviselőknek az a legnagyobb ba­
juk, hogy hiteligényeiket nem elégíthetik ki 
olymódon, mely jövedelmüknek és fizetési 
képességüknek megfelelne s ezért gyakran 
kinos anyagi gondokkal kell megküzdeniük. 
Ezt a mizériát tünteti el örök időkre az a 
szervezkedés, amely nemrégiben tisztviselői 
hitelegylet alakításában nyilvánult. Az Al­
földi takarékpénztár kebelében alakult ez a 
tisztviselői hitelegylet s célja az, hogy tag­
jainak 10—20 év alatt egyenlő részletekben 
törlesztendő kötvény kölcsönt nyújtson. Ke­
zes a kölcsön elnyeréséhez nem lesz szük­
séges, miután a kölcsön biztonsaga a tagok, 
fizetésén és életbiztosítási kötvényén nyug­
szik. A hitelegylet a működését már meg­
kezdte és remélhetőleg az összes köztisztvi­
selők hiteligényeinek méltányos kielégítését 
fogja eredményezni.

Gyűlés. Hétfőn d. e. 11 órakor az 
egyháznál árvaügyi bizottsági gyűlés lesz. 
Ezúton is felhívjuk a tagokat, hogy lehető­
leg mindannyian szíveskedjenek megjelenni.

— Scharf József meghalt. A tisza- 
eszlári pörnek, amely annak idején érdekfe- 
szitö izgatotságban tartotta úgyszólván 
egész Európát, utolsó fejezete tegnap zárult 
le. Meghalt Scharf Józef és őzzel el lehet 
földelni annak a rémmesékbe illő pörnek 
poros aktáit is. Tragikus sorsa felébresztheti 
szánalmát. Igénytelen, senkinek sem ártó
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»eidóembei volt, akit egyszerr, hirtelen azzal 
jrohantak meg, hogy 6 gyilkos rituális 

-gyilkosság i'őcinkossa ... És ehhez hozzá­
járult az is, hogy tulajdon fia, véréből való 
Vére emelte fel ellene vádló szavát. A hosz- 
,.n idő feledést borit a múltak fájdalmas 
emlékeire. Az öreg Seharf is megnyugodott 
benne, hogy szenvedéseit az égi gondviselés 
mArte reá, mert bűnös, nagyon bűnös volt a 
lelke. Most már ott pihen a teste a hantok 
alatt. Sirját be lepi a moha és vele együtt 
azt a nagy tragédiát is, amelynek ő volt a 
hőse, — az igénytelen, a légynek sem ártó, 
öreg Seharf József.

— Személyi hir. Dr. Thaly Kálmán 
Debrecen első kerületének képviselője kedden 
este érkezik Debrecenbe, hogy a szerdán 
kezdődő egyházkerületi közgyűlésen részt- 
vegyen.

— A százados Csokonai emlékün­
nep műsora. A debreceni Csokonai-kör 
t Csokonai Vitéz Mihály halálának százados 
évfordulója alkalbából 1905. május hó 20. és 
21 napjain emlékünnepet tart a következő 
sorrenddel. Május 20-án: Az irodalmi társa­
ságok küldötteinek és más meghívott ven­
dégeknek hivatalos fogadtatása délután 6 
óra 48 perckor a vasúti pályaudvar I. oszt. 
várótermében. II. Diákélet Csokonai korá­
ban. Irta: Oláh Gábor; előadják: főiskolai 
hallgatók az énekkar közreműködésével a 
kollégiumi énekteremben. Kezdete fél 8-kor. 
111. Társas vacsora étlap szerint este fél 

-9-koraz „Angol-királynő“ vendéglőben. Má­
jus 21-én. IV. Ünnepi ülés az „Arany-Bika“- 
szálló dísztermében d. e. 10 órakor, a me­
lyen 1. Megnyitó beszédet mond: G érési 
Kálmán, a Csokonai-kör elnöne. 2. „A re­
ményhez“ című dalt énekli: a városi dalegy­
let. 3. Ünnepi költeményt sd elő : Szabolcska 
Mihály, a Kisfaludy-társaság és a Csokonai- 
kör tadja. 4. Emlékbeszédet tart: Tüdős 
.János, a Csokonai-kör főtitkára. 5. Alkalmi 
költeményt ad elő: Szávay Gyula, a Petőfi- 
társaság és a Csokonai-kör tagja. 6. Az 
életrajzi pályázatról és a Csokonai-kör ki- 

;kov4nyairól jelentést tesz: Kardos Albert, a 
Csokonai-kör titkára 7. „A csikóbőrös ku­
lacshoz“ cimü dalt énekli: a városi dalegylet. 

"V. Az ünnepi ülést folytatólag követi a 
íköltő szobrának megkoszorúzása a Csokonai- 
kertben, a hol 1. „A tilianyi ekhóhoz“ cimü 
dalt enekli: a Petőfi-dal kör. 2. Az emlék­
szobrot megkoszorúzzák: a M. T. Akadé­
mia, Kisfaludy- és Petőfi-társaság és más 
testületek küldöttei. 3. A „Himnusz“-! énekli: 
a főiskolai énekkar.

— Gyilkos parasztgazda. A szere­
lem és a féltékenység ismét áldozatokat kö­
vetelt. Muca János egyek! parasztgazda fe­
leségét, született Cinege Piroskát, a ki rövid 
egy évi házasság után elhagyja s hívására 
sem volt hajlandó a közös háztartásba visz- 
Kszatérni, tegnap szivén lőtte. Azután a 
pisztolyt önmaga ellen fordította. 1‘ clesége 
uögtön meghalt, Maca pedig sulyTosan meg­
sebesült. Sebei azonban nem életveszélyesek. 
Mucát lakásán őrzik a csendőrök s mihelyt 
állapotában némi javulás áll be, beszállítják 
a debreceni közkórházba.

— A nőegylet nyári táncmulat­
sága. a debreceni jótékony nőegylet tánc­
cal egybekötött nyári mulatsága, mely e hó 

‘27-ikén lesz a nagyerdő Dobos Pavillonban, 
.kétségkívül egyik legkedélyesebb mulatsága 
lesz a szép májusnak. A választmány a meg­
hívókat már kibocsátotta és mindent elkövet, 
hogy a mulatság sikerét biztosítsa. Jegyek 

.már most is kaphatók, a meghívón feltünte-

. tett üzletekben. Mint értesülünk, már is na- 
! gyón sokan megváltották jegyeiket a nemes 
; cél iránt velő tekintetből. És ez igy van jól, 
j mert a debreceni jótékony nőegylet, mely 
I évtizedeken keresztül egyedül állott a jóté- 
í konyság szolgálatában és valláskülönbség 

nélkül segítette a szerencsétleneket, szegé­
nyeket, gondozta az árvákat és ezreket meg 
ezreket áldozott sokszor nagyon nagy fáradt­
sággal összegyűjtött filléreiből az általános 
nyomor enyhítésére, most is ezen irányban 
folytatja nemes hivatását, emberbarát! mun­
káját. A mulatság jövedelmét az egylet, a 
szenvedés sajtolta könyek felszáritására for- 
diija és mivel az egylet meg van győződve, 
hogy városunk müveit lelkű közönsége min- 

! dig jóakar1, nemes részvétet tanúsított az k 
iránt, kiket levert a sors keze és földig le­
roskadt lelkűk irgalmat kér a társadalomiéi, 
most is bizalommal hiszi, hogy a remes 
célra rendezendő mulatság sikerülni fog. 

I Szeretettel kéri az egylet, különösen a vá­
lasztmány tagjait arra, hogy szíveskedjenek 

í jegyeket árusítani és minden kedvező eszközt 
fclnaszná1 2 a teljes siker biztositására. Ez a 
mulatság kevésbe kerül és azt szeretné az 
egylet, ha egyszerű ruhákban jelennének 

1 meg a hölgyek, hogy minél kedélyesebb és 
i háziasabb színezete legyen ezen nyári mu­

latságnak. A Magyari fiuk pompás zenéje 
rnel ett bizonyára jól fog mulatni a fiatalság 
és el lesz érve az egylet célja is: minél 
több jövedelem és ennek nyomán minél több 
köny letörölhetése.

— Felhívás. Mindazon bajtársak, kik 
I860 évben a 39. gyalogezredben szolgáltak 
és a custozzai ütközetben résztvettek, kéret­
nek, hogy rangkülömbség nélkül június hó 
22-én Törő Imn csapó utcai vendéglőjében 
este 7 órája megjelenni vagy meg nem je- 
lenhetésiik esetén levelezőlapon vagy pedig 
megbízottjuk által magukat képviseltetni 
szíveskedjenek. Megbeszélés tárgyát képezi 
a csata évfordulóján a gyászistentiszteleten 
való tömeges megjelenés. A megbízottnak.

— Népesedés. Az állami anyakönyvi 
hivalnál a mull hét folyamán 61 születést, 
(32 fiú, 29 leány) és ezzel szemben tO ha­
lálesetet jelentettek be. Ilyenformán tehát a 
lakosság 11-el szaporodott.

— A régi bűn. Hajdú-Böszörményben 
a múlt évben Fekete Imréné, Jánossy Zsu­
zsannát társaival, a 15 éves Fiilöp Johan­
nával és Tót Imrével azzal vádolták, hogy 
Tót Imre nejét egy hajdú-hadházi tanyán 
megölték és holttestét egy tanyai kútba dob­
ták. A decemberben tartott végtárgyaláson 
bizonyítékok hiányában a vádlottakat fel­
mentették és szabadon bocsátották .^Most fel­
jelentésre a csendőrség elfogta mind a hár­
mat, mert egy asszony összeveszett Feketé- 
nével és elárulta, hogy látta, mikor a sze­
kérre tették a holttestet és a kútba dobták.

— Öngyilkos ügyész. Nagyváradon 
tegnap JVag.v Géza ügyész halántékon lőtte 
magát és meghalt. Tettét valószínűleg azért 
követte el, mert a bűnügyi átalány amely­
kezelésével meg volt bízva, nem volt rend­
ben. Ugyanis a főügyész értesítette, hogy a 
délután folyamán miniszteri számvizsgáló 
fogja meglátogatni a bűnügyi átalány, pénz­
tárának rovanosolása végett. Tettét ezen hir 
hallattára követte el.

— Szenzációs Ítélet. Négy napig 
tartó tárgyalás után tegnap hozott Ítéletet a 
nagyváradi esküdtbiróság a pusztatoldi pa- 
raszt-nábobnaK Parag Lajosnak és társainak 
a bünpörében, a melyet annak idején részle­
tesén ismertettünk. A késő este kihirdetett 
ítélet általános meglepetést okozott, amennyi­

ben az esküdtek Parag Lajost, aki a gyil­
kosságé való felbujtással volt vádolva, nem 
találták bűnösnek s igy a törvényszék fel­
mentette.

— Az Emke kioszk megnyitása.
Már ott pompázik az „Emke“ hávéház előtt 
Kis Adolf díszes „Emke“ kioszkja. Tekin­
tettel arra, hogy a kioszk tavaly is nagy 
feltűnést keltett és általános dicsérettel hal­
mozták el Kis Adolfot remek ötletéért, — 
nem kiméivé pénzt és fáradságot, — Kié 
Adolf az idén is felállította kioszkját. A 
kioszk ünnepélyes megnyitása szombaton 
lesz Kiss Béla pompés zenekarának közre­
működése mellett. Hideg buffet, fagylalt, je­
geskávé és kávéházi italok — föltétlenül 
megbízható helyekről beszerezve, — állanak 
a tisztelt közönség rendelkezéséle. Kis Adolf 
kávés ezúton is meghívja a nagyközönséget 
a kioszk ünnepélyes megnyitására és szives 
látogatására.

x Végén csattan az ostor. Nemrég a 
vidéken meghalt egy jómódú porgár, a ki 
örököseiről egyformán, igazságosan gondos­
kodott. A hagyaték átvételénél a nagy pén­
zes vasszekrényben négy sorsjegyet is talál­
tak, melyekről az örökhagyó végrendeletében 
nem intézkedett. A jobbmódu rokonok elha­
tározták, hogy ezeket egy távoli, szegény 
rokonuknak ajándékozzák oly célból, hogy 
ez tegye pénzzé a sorsjegyeket. A szegény 
rokon azonban nem adta el ezeket, hanem 
tovább játszott a sorsjegyekkel. És bizalmát 
meg is jutalmazta a sors, mert már egy hét 
múlva a szerencsés Török bankházban' Bu­
dapesten egy nagy főnyeremény jutott osz­
tályrészéül. A midőn a vagyonos rokonok 
ezt megtudták, megnyúlt az arcuk, azonban 
a derék ember a méltányosság álláspontjára 
helyezkedett és a nagy összeget megosz­
totta rokonaival. Ily nemesen gondolkozó 
ember mai napság ritkán található.

x Ki akar olcsón ruházkodni, *z
vegyen szép és olcsó angol és belföldi divat- 
szövetet eredeti gyári árban Ranunkel H. 
és fia cégnél.

x A kitartás a legbeosesebb emberi 
erény. Erről az aranyigazságról örvendetes 
példával szolgál annak a vidéki kis hiva­
talnoknak esete, ki pár nap óta szép vagyon 
urának nevezheti magát a szerencse, no meg 
az álhatatos kitartás jóvoltából. A rendkí­
vül szűkös viszonyok között élő hivatalno- 
kocska ouztálysorsjegyet vásárolt, de midőn 
az első osztály húzásán sorsjegyét még a 
legkisebb nyereméynyel sem húzták ki, bosz- 
szankodva küldte vissza a neki megküldött 
sorsjegyet. Később egy szerencsés pillanat­
ban azonban belátva az elkövetett hibát, 
újra irt sorsjegyért, melyet a bankház neki 
készséggel megküldött. Mily nagy volt öröme, 
midőn a Gaedicke bankház a most meg­
történt főhuzáson táviratilag értesítette, hogy 
100.000 koronás főnyereményt nyert sorsje­
gyével. A Gaedicke bankház Budapesten 
különben számos hasonló történettel tud szol­
gálni, mert ezen a szerencse által kiválóan 
kedvelt a most lezajlott húzáson is számos 
főnyereményt juttatóit feleinek mint a ki­
tartás legszebb jutalmát.

x Valódi panamakalapok darabja 
5 és 6 Korona, legszebb tourista s ten­
nis ingek 4—5 és 6 Korona Feketénél.

x Török A. és Társa Budapesten.
Ha az osztálysorsjegyek különböző főeláru- 
sitói között körültekintünk, önkénytelenül a 
Török cég tűnik fel. Ugyanis ez a cég ál­
landóan azt hirdeti, hogy Magyarország leg­
nagyobb főelárusitója. Ennélfogva indittatv^

„Csokonai" acél és nikkel órák
«»akis Kúrián Gyula órásnál, Debrecen, Piac-utca 42 — Darabja: 5, 6, 7 forint.
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éreztük magunkat arra, hogy erről meggyő­
ződjünk és teljes egészében bebizonyított 
tény, hogy ez a bankház a legn agyobb osztály- 
sorsjiitéküzlet és a legtöbb sorsjegyet forgal­
mazd. Ez nem is csuda, mert ritkán értett egy 
cég ahhoz, hogy a játszó közönség kegyét és 
bizalmát oly nagy mértékben megnyerje, mint 
Török A. és Társa. A számtalan önkéntesen 
b eküldött hálanyilatkozatok e bankház reális 
és előzékeny üzletvezetéséről legjobban ta­
núskodnak és azonkívül vevői igen nagy 
szerencsével játszanak. Egyedül az utóbbi 7 
hónapban e cég fizette ki a sok és nagy 
nyereményeken kívül a két legnagyobb 600.000 
és 400.000 koronás főnyereményt vevőinek. 
Ennélfogva készséggel aj áljuk mindenkinek 
Török A. és társa bankházát, melynek főiiz- 
Jete Teréz-körút 46, fiókjai pedig : Váci-körűt 
4. Muzeum-körut 11. és Erzsébet-körut 54. 
sz. alaU vannak. Terv szerint az I. osztály 
hozása már csütörtökön és pénteken, f. é. 
május hó 25 és 26-án lesz. egész sorsjegy 
12 korona, fél sorsjegy 6 korona, negyed 
sorsjegy 4 korona és egynyolced sorsjegy 1 
korona 50 fillér. Aki tehát sorsjegyet akar 
vásárolni, rendelje meg bizalommal Török A. 
és társa bankházában Budapesten.

x Helyi kepes levelezőlapok legújabb felvételek
100 drb. 90 kr. Harmati Pál antiquáriurnában Fti- 
vészkert-u. 14. Telefon 374. Irószek nagyválasztékban.

x Üzleti könyvek félárban. Óim a 
kiadóhivatalban.

x 500 drb. minta érték nélküli zacskó 
felárban eladó. Óim a kiadóhivatalban.

TÁVIRATOK.
Az orosz-japán háború.

London, május 20. A japánok bal­
szárnyának előőrsei megtámadták az 
ellenség előcsapafait és Iíiakszielitől 
északkeletre nyomultak előre és mind­
végig szoros érintkezésben voltak egy­
mással az ellenséges előőrsi csapatok. 
Eszakkoreában az oroszok Novo eszko- 
jovnál megerősített hadállásokat készí­
tettek, lő és élelmi szerekben nagy­
mennyiségű készletet halmoztak fel.

London, május 20. Mandzsúriái 
jelentések szerint nagy ütközetre van 
kilátás; az oroszok harcvonala negy­
venkét mértföldre terjed és erősen el- 
sáncolt hadállásokkal bírnak.

Öngyilkos gazdálkodó.
Csongrád, május 20. Sunda Pál csong­

rádi lakos ma ist álója gerendájára felakasz­
totta magát. Tettének oka ismeretlen.

A többszörös feleséggyilkos pőre.
Pária, május 20. Holtot, a többszörös 

feleséggyilkost, — pőrét befejezvén, ma ha­
lálra ítélték,

Súlyos sajtóperi Ítélet.
Trencaón, május 20. Ilrussovszky Ti­

bor, trencsényi bankhivatalnokot, a kit 
(Jsztrolueky Géza főispán ellen elkövetett 
sajtó utján rágalmazás miatt csak nem régi­
be11 ítéltek el, ma Sándor Ferenc, a „Vág- 
v dig)i Hírlap" szerkesztője elleni nyilvános 
becsületsértés a sajtóbiróság 500 ko­
rona lő, 1(H) korona mellékbüntetésre és 120 
korona eljárási költség megtérítésére ítélte ; 
Behajthatatlanság esetén a büntetés har­
minc napi fogházra változtunk át.

A bányaszerencsétlenség áldozatai.
Reeica-bánya, május 20. A bánya­

szerencsétlenség utolsó négy áldozatét ma 
temették el nagy részvét mellett. A bánya­
szerencsétlenség folytán özvegységre jutot­
taknak és árváknak telsegélyezésére a dél­
vidéki magyar k zmüvelődési egyesület hang­
versenyt rer dez.

REOENYCSARNOK 
Apáca és kegyencnő.

Regény a bécsi életből.
Magyarosította : Szabó Antal.

Erlenstein urat lármás, meglehetősen 
vegyes társaság közepette már a vacsora vé­
gén találjuk.

A hautevolée, az ügyvédi kar. az ipar, 
a bőrse, e művészet, sőt még az úgynevezett 
1 él világ is szolgáltatták e társasághoz az 
elemeket.

A francia és spanyol sző Hők lángszei- 
lemei már zavarogni ‘kezdettek e fejekben, 
s a megoldott nyelvek szabadabban mo­
zogtak.

Csak maga a szép Erlenstein látszott 
ma rossz kedvében lenni : szófukar volt és 
ha mindenki kitörő kedvvel kacagott, csak 
alig észrevehető mosoly játszott ajkai körül.

Ugyan mi okozhatta a rósz kedély 
hangulatot?

Talán a pénzpiacon valami üzlete nem 
sikerült volna.

Azt nem hisszük, mert hiszen a sze­
rencse kikötőjében meglehetősen szilárd 
horgonyt vetett.

Vagy talán valamelyik kedvessé lett 
hű télén ?

Az ilyen események őt inkább felvidít­
ják mint lehangolják.

Nem ilyes apróságok voltak azok mik 
ráncba ejtók a szép férfi homlokát, hanem 
az életörömeivel való tultcltség az, mit a 
francia e szóval fejez ki, blasé.

(Folyt, köv.l

közgazdaság. ™
A magyar gazdatisztek országos 

kongreszszusa. A május 21-én (vasárnap) 
délelőtt 10 órakor a vigadóban megtartandó 
kongresszus, amelynek fővédnöke Vaszary 
Kolos hercegprímás, a Merza Márton, a 
(iyakorlati Gazdatisztek Országos Egyesüle­
tének ügyvezető igazgatója állal benyújtott 
nyugdíjügyi tervezet s a következő határo- j 
zati javaslat uhu ján fog tanácskozni:

„Mondja ki a Magyar Gazdatisztek ' 
Nyugdíjügy! Országos Kongresszusa, hogy: 
társadalmi és közgazdasági szempontokból 
olodázhatatlanul szükségesnek tartja, hogy a 
magyar honossággal bíró magyarországi gaz­
datisztek nyugdíjügye, mirt olyan osztályé, 
amelynek munkálkodása Magyarországon ma­
nap a leginkább államfentartó erők körébe 
tartozik, a törvényhozás által a megérdemelt 
figyelemben részesíti essék, illetőleg ez osztály 
nyugdíjügy! kérdése törvényben és pedig az 
általánosan kötelező oly alapon oldas­
sák meg — úgy a magyar honosság­
gal biró gazdatisztekre nézve, — va­
lamint a gazdatiszti tevékenységet feltéte­
lező földbirtokra, tehát az 500‘ (ötszáz) hol­
don felüli gazdaságokra nézve: tehát a gaz­
datiszt! osztály részéről az. egyesek által a 
maguk javára biztosítandó nyugdijösszeg bi 
zonyos mérsékelt nagyságú százalékának 
évenkmti, a jelzett földbirtok részéről pedig 
holdunk int egyszer és mindenkorra 25 fillérnek 
befizetése által létesítendő s közvetlenül a m.

kir. földmivelésügyi minisztérium által vezér— 
lendő gazdatiszti nyugdíj ügyi szervezet igaz­
gatásába utalandó nyugdíjalap megalkotásával. 
Mondja ki továbbá fenti határozatának vég­
rehajtása okából az országos kongresszus, 
hogy a Merza Márton, a Gyakorlati Gazda­
tisztek Országos Egyesületének ügyvezető 
igazgatója által benyújtott és a Magyar Gaz­
datisztek Nyugdi;tigyi Országos Kongresz­
szusa által letárgyal! javaslatot— a kongresz- 
szus által teendő módosítások felvételével — 
az országos kongresszus által ezennel meg­
bízott Gyakorlati Gazdalisztek Országos Egye­
sülete a magyar országgyűlés képviselőházá­
nak kérvény alakjában s illetve a m. kir. 
földmivelésügyi minisztériumhoz emlékirat 
alakjában felterjeszsze.

Széna, szalma, takarmány (Fuchs József nagy- 
kereskedő aíapittalott IH82 ) V., Fürdő-utca 4. Buda­
pesten 1905- má|us 19.

A hetivásáron széna és szalmában elég be­
hozatal és csekély kereslet volt. Eladatott: közép- 
minőségit jobb és elsőrendű széna 250—4a muhar 
4.50 ig, alom szalma 1.80, zsupszalma 2.30, szecska 
2.00 per 50 kiló fuvaronként házhoz szállítva.

Préselt széna 2.00—4.40, préselt szalma 1.00—
1.80 50 ko. a józsefvárosi pályaudvaron. — Gabona- 
nemüek : zab /. 10 — t,8o, tengeri 8, rozs 7.35, árpa 
7.30 koronánként.

A bndapest-kőbányai sertéskereskedelml 
csarnok jelentése.

1905. május 20.
A) Hízott sertések ára : I. A) Magyar 

e 1 s ő r e n dü. Öreg nehez (páronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban) 182—134 fillérig. Öreg közép (pá-

ronkint 300—400 klgr-ig terjedő sulvban)------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 3°0 kgrammonfelüli 
súlyban) 140—141 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251- 820 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
teriedő súlyban) 140—141 fillérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon

í felüli súlyban)---------fillérig. Közép (páronkint
. 240—280 kilogramm súlyban)---------fillérig. Kön-
I nyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 

fillérig. — III- Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 kilogrammon felüli sulvban 138—139 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 137—138 fillérig. Könnyű (páron- 
kiut 240 kilogrammig terjedő súlyban) 136—137 
fillérig: IV. Romániai eredeti (S t ac h 1 ) ; 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)---------fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
i 36—137 fillérig, Közép (páronkint 240—260 kilo­
grammig terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könnyű 
1 páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
132—133 fillérig. A hízott sertés üzletirányzata 
gyengébb.

Nyilt-tér.
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Villamos csöngők, telefonok, 
villámhárítók herondozésől 
minden torjedelombon, ja­
vítását és óvi gondozását a 
legjutányosahhan ós jótállás 
mellett eszközli

Földvári L.
debreezeni első Elektrotech­
nikai vállalata Kossuth-utca 
1. sz. (az udvarban). Villa­
mos felszerelések, zsob-lám- 
jiák, kerékpárok 6s alkatré­
szek raktára. Képes árjegy­
zék ingyen. Telefon sz. 16R.

S Jteronospora-psr metszők S
ü ij és alkatrészek, gummi-

II csövek, Kerti fecskendők 
I Kerti padok, Mc. Cor- 
I i mich-chicagoi-aratógép- 

1 I gyár bizományi raktára

SESZTINA LAIOSNÁL,
Debrecen, Piac-utca 23. szám.

aj
. I '11 és legolcsóbb jóA 1 cg jobb .jó ív» vizű k ut-

■ J furrásokat, hely­
ben és vidékén jótállás mellett, több­
féle szivattyúkat nagy választékban, 
a legolcsóbb árak mellett készítek, 
úgyszintén vízvezetékeket és 
szivattyúkat jutányosán ja­
vítok. Cséplő garnitúrákat 
és mindenféle gazdasági 
gépeket gyorsan s előnyös
—----árért javítok. -

A n. é. közönség becses pártfogá­
sál kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Ehrenreich Sámuel,
Széchenyi-utca 44. sz. alatt.

¥

Gsászári és királyi műasztalosok- kárpitosok és díszítők

Fodor Mihály Utódai Budapest
kizárólagosan IV, kerület. Váci-utca 24.
INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berende­

zések eredeti tervek szerint. -—■■■■■■■■■■■
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A 
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A 
A A 
A A 

, 4»

IA 
A, 
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Margit fürdő intézet Debrecenben.

■ Uszoda megnyitás.*
Van szerencsém a n. é. titrdőző közönséget értesíteni 

hogy a kedvező időjárás következtében
fedett és langyos meleg vízzel megtöltött

— uszodámat megnyitottam.
Az úszás tanítást Jd,«iohó Milos szakavatott úszó'

mesterem végzi.
I Reggel 6 órótói déli 9 óráig Férfiak

Az uszoda mindennap j „ 9 „ „ 12 Nők
l Délután 1 „ es;i 8 „ Férfiak

rész ere áll rendelkezésre.

■ Idény bérlet-jegy személyenkint 14 korona, a
Minden bérlő egy saját úszó ruhát és egy lepedőt köteles 

magával hozni, és annak gondozását az úszó mesterre bízni.
@ Az úszás tanítás iránt kérem az úszómesterhez fordumi. $

Szives látogást kér tisztelettel f\ f kä ItíljdonOlH.
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Magyar orvosok! Gsak magyar fürdőt ajánljatok! ------

dyóőy fürdő
Fürdőidény máj. 15-től szept. 20-ig.BÁRTFÁ

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger SZÍ ne felett. Posta, távírda és vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, 0 cs. és kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyház, magán villák, éttermek 
és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafürdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás turizztika. Vadászterület. 6000 hold gyö­

nyörű fenyveserdő.

Gyógyjavallatok.
gesógeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, mngtalanság és tehetet­
lenségnél; kimerülésnél súlyosan!) betegségek után, 
váltó láz, görvőly és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utókura karlsbadi, 
marienbadi, hallj, lipiki fürdők használata után. 
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hint* Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. 
Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma5000volt

Országos hi ni modern hidegviz- 
gyógyintézot! három ásványviz- 
lürdő! Hideg é.s meleg ásványvíz. 
Telitett szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyturdője. Villany, fenyő 
és vasiápfiii dők (bártfai vaslapból) 
Ivókúra: (Egvónycs, sós, vasas 
vizek, könnyen emészthetők !
Orvos-forrás felülmúlja 
mindenben a Selter s-vizetl
\ illamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- és kefir-kúra. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Ecnvvesok 
által terjesztett üdítő balzsamos 
illái. Pen,sió elő- és utóidényben 
8 korona, főidén} ben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal 
készségesen szolgál a fürdő- 
igazgatóság Bártfafürdő.
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Ü Permeteséehe* legtökéletesebb ét 
legolcsóbb az országszerte elösmert, 
legjobb 8 versenyen első díjjal ki­
tüntetett a Virób István álfa' Deb­

recen Május 1-161 1. kér. Szappanos-u. 10. 
szám, saját, házában gyártott pótsztlbadalma- 
zott „Sugár“ permotezó. Permetezőket tö­
kéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. 
Árjegyzéket ingyen, bérmentve.----------------

Utóajánlati árverés.
A debreczeni 10. sz. tjkvben 4375. 

hrsz. a. foglalt (üzv. Mede Gyuláné-féie) 
703 D-öl területű Wénkerti szőlő a 
debreczeni ref. egyház tanáé termében 
folyó májua hő 23-án, d. e. 9 óra­
kor megtartandó nyilvános árverésen 
az utóajánlati 3300 k.-ért vagy ezt ha­
ladó összegért a legtöbbet ígérőnek el 
fog adatni.

Fölhivatnak tehát az érdeklődők, 
hogy ez árverésen 330 K. bánatpénz­
éé! ellátva megjelenni szíveskedjenek.

Az árverés feltételei addig is meg­
tekinthetők Márton Imre egyházi ügy­
véd irodájában Piac-utca 44. sz. a.

Az egyházi küldöttség.

ti t
n

III

Kis-

a tenger színe

■R.Í

Uf
Jefső-Bajom (Sózna.)

Jód- és bromtartalmu sósfürdő 
küküllőmegyében (Erdélyben).

Fekszik 291 méter magasai!
fölött.

A felső-bajomi (háznál gvógyi ürdő) számos jód- 
arenitartalmu ásványvíz-forrásai kővetkező betegségek- 
bel találtatlak kitűnő gyógyliatásuaknak: Mindennemű 
gervólykóros betegségeknél (sorophujosis), izületi és 
izonirsuz. kószvény angolkóros bajoknál, Syphilisnél 
» higany hosszú használata után beállott mérgezésné]-’ 
iechiaB és neuralgia, krónikus bőrbetegségeknél 
(ekcéma, lupus, psoriasis), valamint idült női bajoknál. 
Az IMI. évben dr. Bankó Vilmos tanár által analizált 
húzna Elirilcli- és Károly-forrás, valamint a fürdőiszap 
következő véleményevei let kisérve: a háznál Ehrlich 
és K á rol y - forrás - v i ze k a legkiválóbb jód- és brom­
tartalmu sósvizek kiizé tartoznak, .löd-, brom- és 
konyhasó-tartalom tekintetében fölön, állnak az európa- 
ezerte ismeretes hnUi-ivonici és krcmnachi vizeknek 
A mi országunkban a báznai 
bate sókban konyhasv ban 
gazdag

iszaphoz hasonló, old­
ásban szerves savakban

_ szap limesen Oyfgyoszküzük (tényezők): i í 
meleg es hideg kr dlürdők, valamint hideg tükörfürdők I 1 
és rézfurdök, meleg és liidek iszapfürdők,, ivókúra 
villanvezas és massage A fürdő Medgyes m. kir. vasúti I 
állomástól háromnegyed órányira fekszik, szőllfihogvek 
ee erdők állal kdrülcivcdzett, szelek ellen védett kies 
völgyben Naponként postaküzlekedés Medgyossel vn- 
annnt tellelon a fiirdőtelepen. Kenyclennnel be’ren- :
aezett szobák kitiino konvlia inársókelt árakkal_Elő-
éa utóidónyben mérsékelt árak. - Újonnan épült és I 
kényelemmel berendezett kádfürdők. Prospektus 
kívánatra iogyen. A fürdő megnyitása június 1-én 
iononik. — Allaneú liirtiő orvos Lailm Albert dr. ! j

D
«WS

luden féle bőrönd (kof-j 
fér) és táska javítá­
sokat olcsón, szaksée-i 
rllen és pontosan csz-l

közlünk, nagyraktárt tar-j 
tunk saját gyártmányul 
kofferekből, utazó táskák­
ból, a legolcsóbb árak! 
mellett. Megrendeléseket 
méret után is készítünk, f

MiklÁQrrO oe bőrönd (koffer) gyára,
UűliiVvuf fv vb u cl rbei Debrecen, Piac-u. 26, a naoytőzsde mellett.

II

5835. sz. 1905.

Temesvári vásári hirdetés.
Az idei Temesvári pünkösdi

országos vásár
fnlvó évi junius hó 1-től bezárólag junius hó 5 éig fog

megtartatni.

! If íí
Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra junius hó 1-tŐÍ 

csütörtök reggel 5 órától kezdve meg van engedve.
Temesvárott, 1905. évi május hó 10-én.

A városi főkapitányságtól : 
BANDL REZSŐ, ft kapitány.

Figyelmeztetés!
Az elkerített állatvásártérre is szabad szekérbe fogott állatokat be­

vinni, de csak akkor, lm a szekérbe fogott állatok is szabályszerű marhale­
véllel vannak ellátva.

A ki szekérbe fogott állatokat nem szándékozik az elkerített állat- 
vásárra bevinni, a város területére, sőt a kirakó (ipari) vásárra is marhajár- 
lat nélkül jöhet be.
Bánáti 16-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár. — Gyümölcs-, mező­

gazdasági-, kereskedelmi és iparvásár.

osztály sorsj egyek

A fürdőigazgatóság.

i " . IELJE8WT-I
Lovagló felszere­
lések, Eii Körön- 
dók, berendezett 

Kézi táskák, mindennemű 
Utazási cikkek, Tennis racket- 
tek és labdák, hálók
nagy választékban, olcsó árakon

Borsos Katáná Debrecen 
Városháza, |

TÖRŐK A. „
legnagyobb és kiválóan szerencsés bankházából

Budapest, VI., Teréz-kőrnt 4ö|a.
s feis&srélag xxdlviASs Isaph.ec’bófe» s
Az I. osztály húzás» május 2ő. és 26-án.

As I. osztályú sotsj egyek árai:

\ sorsj. 12 K. 'a sorsj. 6 K. '|4 sorsj. 3 K. %
Kiváló tisztelettel:

Nagy S. Samu, dohánytőzsde,* városház alatt.
Székely Gyula, Tóth Kálmán cégnél.
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„Jurul" cipőgyár részvénytársaság főraktára =
050 kr. Férfi cugos cipő 
£— sima v. betétes.

g frt. Férfi fűzős cipő
igen tartós.

$
I

Piac-atca 4». szám,
Szent-Anua-utca sarkán.

425 kr. Férfi cugos cipő, 
— boxbőrből, tartós és 

elegáns.

450 kr. Férfi fűzős cipő, | 
— box bőrből, tartós és 

elegáns.

.g 3
*tsa :o CO e<a

to
Já#
o I « I

^50 kr. Férfi fűzős cipő, l*^^1
valódi Chevreau bőr­
ből.

V rsa -

070 kr. Férfi fűzős cipő, 
— tartós bőrből.

Őfrt. Férfi cugós cipő, 
valódi szarvas bőrből.

Valódi
1 Coodvear varrott

világcipő.
7«

A jelenkor elismert

legjobb cipője.

Kizárólag

Magyar

O; cn--3

or

I:

gyártmányt jl

S-3 

g

-o
O;

o3

<5£ 2
5;

o
^=1

‘21240 kr. líői cugos cipő, 
igen tartós.

080 kr. Női fűzős cipő, 
** fekete vagy barna.

frt. Női gombos cipő, 
fekete vagy barna.

[75 kr. Női fűzős cipő 
' valódi box bőrből.

frt. Női fűzős v. gom­
bos cipő valódi chevró 
bőrből.

L20 kr. Női comot cipő 
losztinból vagy bőr­
ből elől cuggal.

30 kr. Női kivágott cipő 
■ zerge bőrből.

A XVI-ik mag», kir. szabadalmazott osztálysorsjáték 
nyereményeinek sorozata.

ilQ.GOO sopsj. 55.000 npr.
Minden második sorsjegy nyer. 

Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió korona.
korona

1 jutalom 600000
1 nyer. ä 400000
1 „ 200000
2 „ 100000
1 „ 90000
2 „ 80000
1 „ 70000
2 * 60000
1 „ 50000
1 „ 40000
5 „ 30000
3 „ 25000
S „ 20000
8 „ 15000

36 „ 10000
67 „ 5000

3 „ 3000
437 ” 2000
803 „ 1000

1528 500
140 „ 300

4450 „ 200
4850 „ 170
4850 „ 130

100 „ 100
4350 „ 80
a3 50  40

FELHÍVÁS
» XT

many, leír, szab, osziálysorsjáiéklioz.
Az első osztályú sorjegyek ára: 

egy egész egy tél egy negyed egy nyolcad
12 kor. F kor. 3 kor, 1.50 kor.

I Az eredeti sor jegyek azé:küldése utánvét,
vagy az összeg előzetes megfizetése ellené­
ben történik. A legkényelmesebb és legolcsóbb 
a postautalványon való rendelés. Minden ureg-
rendeléshez csatolom a hivatalos játéktervet. 
A hivatalos nyereményjegyzéket azonnal a 
húzás után küldöm szél. Befizetési lapokat a 
pénzösszegek dijmenies átutalhatása céljából

55000 nyer. és jut. 14,459.000

ingyen bocsátók ügyfeleimnek rendelkezésére. 
Becses megrendelését szíveskedjék nibama- 
— — — rább hozzám juttatni. — — —

Gaedicke A.
lm».*» lUu B* «*»»»• 

Magyarország legnagyobb mrencsegytijtődéj*.
Budapest, Kossuth Lajos-utca II. sz.

G aedicke szerencséje 

Rövid időn belül
i ld milliót i

fizettem ki t. vevőimnek, köztük a kővetkező 
főnyereményeket:

600000 kor. *|9 62551 szám
400000 
400000 „
400000 *
100000 „
100000 „ 
100000 „ 
7U000 „
60000 „ 
60000 „ 
60000 „ 
60000 „ 
30000 „

I 30000 „
3C000 „
25000 „
25000 „
25000 „
25000 „
20000 „ 
20000 „ 
20000 „ 
20000 „ 
110000 „ 
20000 „ 
20000 „ 
20000 „ 
20000 „ 
15000 „
15000 „
15000 „
15000 „

4|» 11119 
4!t 28916 „
% 33464 „
4lt 42758 „
alt 49878 „
4|» 87991 „
lli 60912 „
8|g 17357 ,
•|. 78863 „
4i, 82528 „
*1» 97263 „
8Ib 6920 „
8I„ 38691 „
8|8 90964 „
4Í, 23481 „
1, 30049 „
4I» 41411 „
4l» 87851 „
*1» 14674 „
4|, 28950 „
"Is 33402 „
"|8 35862 „
*1» 44410 „
4|» 55565 „
*|i 60781 „
els 78848 „
4|» 88874 „
'li 31121 „
4|, 57734 „
•I, 77950 „ 
1» 82506 „
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Mosókelme újdonságok
5Ztr»

JónioHÓ k ret on ok, Francia ha­
totok, Hímzett selyem hatotok, | 
Angol ingblúz zephirek. Atlasz
— szatének, Rukavásznak rsz

óriási válBsztéktan kaphatók:
«»fs

— divatáruházában------

Debrecen, Kossuth-utca 5.

vank«‘reailredö 
Debrecen, Piac-utca 20. és 27. saram.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 
kertészeti ős gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket; kerti vasiadon, k, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronos­
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, porcellán-kálybák, 
utóbbiakhoz multiplicátor (hőfejlesztő) betétek. 

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

'' nTTIHifWrflSffltrTIWSIiliil

MCY ÜVEG ara:2
E KIS ÜVEG ÁRA.* IKOROij,
HASÜWÁIATIUTASÍTÁS MWQtH ÜVECUE2

MEIUKEIVE VAM« . £
Üi5aSP,'fffiükí5í»SJ' . ■ sr.MfflSi-i r

Öreg ember nem ven ember

s. 1 ír/í
1] V tárt SK3&

fi*# ....

MtóMIfis haitiül!
-I -rfrfH t„?03t be^'-zeít xv-m- kir. szab. Os Jrtálysorsjátékbat még S 
^ 9ddg sooasem létező eredményt értünk el, miáltal jelszavunk f“

' D ÍÉ3
-1 s? títos bei6,!o1“ - a

»legnagyobb pnyer eményei'
8 Sn2S:T1iSítek'",dí“'“t mi a<‘ «* - "««*

korona a íii'Mii sz. sorsjegyre

Sí i fa
; /W _ w ^

koruna a 45544 sz. sorsjegyre 
•4
9

korona a (ÍO'ilPJ sz. sorsjegyre

koro na a 2t.lt 5sz. sorsjegyre

.koro na a 49.r>81 sz, sorsjegyre

akkor, ha a leghirncvesehlj tanáruk által kipróbált 
mr>'‘ a intrikái tablettákat Jiasz-

(( Hálj», nn elpyc'.ngiilt lórii­
én! vi siiuulja. Csnkis 
elgyci:(;ilt férficrü (impotencia) 

■cm m,. elleni szer.
Törvényesen védve. AHA 6 KORONA.
Szétkiddi s diserctio mellett postán naponta.

RAfllT? ,1 gyógyszertára Budapest.
AnU L U- «■ „Fehér Kereszf -liez Fövámlér 6 

(a központi vás&resarnokknl szemben.) 
Főraktára Budapesten: Tötök .1, tv úgy tára Ki­
rály-utca 12., Ntdor-gyógyszt Mái Váci-körut 17

fienzinmotcrelf,

koro dl * 671 ét7 az. sorsjegyre

korona a 371 lét sz. sorsjegyre korona • 80045 sz. sorsjegybew. ” ■» m i# u«. ooi ojog y y
tÄi “Ä“7“ ór.iási mtiimyiségü kisebb nyer eméuy 200 koroná­
tól íSOOO koronáig körülbelül (jk ^
2,000.000Kor ona összértékben.
Szerencsesorsjegyek a fenti baukíázbál
^ ___Vl_______ V« ____ Vi Vt sorsjegy

fl.SO 3. «•— 125. - korona” 6<
erade,.i Árban helyben ás a környéken kizárói *g csak az alant á' 

_____________ _______ jegyzett czégnel kaphatók. »

Mihály Sánniel,
papir nagykereskedő—----—------- ----) ww- Cfti

eretégi pék és egyet mezőgazdesáeigépel
1 . »..'.<W&..íwu.<tfaunnaHUMrw . „---M

legújabb szerkezetin n és legjobb kivileiben kaphatok mm*

8 míSkir- állan vasutak gépgyáriak vezérügynökségénól
Budapest, V., Váci-körűt 32.

rÍe8>zéket és költségvetést kívánatra ingyen < s hérmentve küldünk
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Május 20-án Május 20-án

Első nagy

nsgrryito előadás.
az „Arany Bika“ szállodában.

Busson csoport
szenzációs mutatványával: Egy
Varieté a Varieté színpadon.

Hírneves

r ONCEEGNO-FÜRD 0.
' Vasúti állomás 535 méter magas j 
* a tenger színe felett. ««

Ásvány és minden modem fürdők és* 
kúrák. — Grand hotel des Bains, első- 
renoű szálloda 200 szobával, táncterem­
mel és minden kényelemmel berendezve. 
Árnyas nagy park, illatos, porra ntes > 
levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok. 3 
Nyári hőmérséklet 18—22°. Idény tart i 
május 20-tól október 15-ig Prospsktust ‘1 
kívánatra küld a FUrdőiaazaatósáa. Ronceano. Dé

«Megbízható cégek
Kun Márton kötszer-, keztyü-, pipere- ée

kézmüáru-üzlete Debrecen, Piao-utoa 12. 
szám (Steneziüger-ház) megnyílik jnnine 
hó 1-én.

Fén
fé'

yképészeti cikkek gyári-árban a Bohwartz- 
ile pipaüzletbpipaüzletben kaphatók.

Krause Gyula kézi munka rövidáru ée 
előnyomda üzlete Debrecen, Kossuth- 
utoá 15. szám.

?!

Stersohn
fog-légtornásznö

Darlon
nyújtó- és kapa- 

ugró

egyveleg mutatványai ükal.

Davons
csoda majma, az úgynevezett II-ik 

„Consul“ mint Akrobata.

Toisset
látványos zenemutatvány.

a
* meguräezieii:: m
8 a tavaszi idényre a legújabb 1
• Női divatszövetek, Ä
9 Gyapjú és borduros De- ü 
I lainek 50 hrtól feljebb, g 
g Biuse selymek, g
I Dívnia» ruhadl^iteK, Csip- ^ 
— k^k, szalagait és belé»-
II Amk ®

j! IS i «1(1 "

Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre-
oeni kőipar vállalatnál “iao-utoa 56.

Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­
zett bútorgyár, Debrecen.

Lebovits Zsigmond Kossuth-utca 6. ajánlja
a legszebb ós legdivatosabb cipőit, mérték, 
után 1

Arany-, ezüst-ékszerek készítésére leg­
megbízhatóbb Szőke Dániel ékszeres*, 
Csapó-utca 28. sz.

Komáromi M. mülmngszerkészitö és kerea- 
kedö Debrecen, József kir. herceg-u. 2.

A legjobb alpesi tejből! ««-

Legtőkeletesebb 
tápszer csecsemők 
* részére.»#

0 U
Debrecen, Rózsatér.

Vasvári Adolf
budapesti komikus saját alakításaival.

«S3 m

Kísérleti czélokra fel dobozok á 1 Korona, 
R fiszlelt szülésznőknek próba dobozt^ és rőpi rátok ingjam 
rendelkezésre állnak a NERUDA NÁNDORNÁL fele a 

ft főraktárban Budapest, iv.Kossulh Lajos utea7azj|

e e m © © e «II

B.eneé D’ Ormessou
francia excentrique.

Schura Kraszawitca
dán-orosz hangverseny énekesnő.

Bodrogi Rezső
jellem komikus.

komlóssi Emma
kuplé-énekesnö.

Bádai Teréz
szubrette.

Saldos Gizella
operette-énekesnő.

Fodor Elza
énekesnő és ta­
rantella táncosnő

Rétéi Vilmos
komikus.

WagnerLajos
kuplé-énrkes.

Grätz Károly
karmester.

Kezdete 8 órakor.
Belépti-dij 1 kor.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy a kert, kedvezőtlen idő esetén tel­
jesen fedve van, tehát akár esős, akár 
szép időben az előadás megtartatik.

Az előadások teljes műsora — úgy mint 
eddig — szigorúan családi jellegűek és fe­
lette szórakoztatók.

Becses pártfogásért esd

özv. ANGELOTTI VMOSNÉ,
igazgató.

Kitűnő ételek és italokról, nemkülönben
pontos és szolid kiszolgálásról gondoskodik
— NÉMETH ANDRÁS é» TÁRSA, m

©

©
©

©

*

%

PáSzk RonjúlúSz
kávé és tea heliozalala Fiume.

Ajánlja:
--------------- ----- '* „ y • jt 5 kiló* poata-

termeshü K Ú> V 611
mentve,

8&a a következő leszállított árakban: sem

E j Megrendelésnél célszerű a kávé számát 
is idézni

1 kiló 5 Kiló

K. f. K. f.
i! Santos — természetes, válogatott........................ 2 50 12 50
o Menado-Liberia ivén nagy szemű, sárgás barna 2 90 141 50
8 Rió gyöngy — jó izü, kiadó ............................ 2 90 14 50
4 Portoriko — közepes nagyságú, keresett.... í) 90 141 50
5 Portoriko Piraldi — legfinomabb Portoriko faj . 8 00, 18 j —
6 Kuba — finom........................................................ 3 15 —
7 „ — finomabb................................................... 3 20 16 —
8 „ — legfinomabb ...........................................! 3 50,; 17 

20 161
50

9 „ — gyöngy igen jó minőség........................i
„ — különlegesség — légiin., gyönyörű nagy

3 —
10 3 70 18 50
11 Jamaika — általánosan ismert jó kávé .... 3 10 15 50
12 Kék Jáva — igen szép, egyenlő szemű .... 8 30 16 50
13 Arany Jáva — Menadoszerü, könnyű súlyú . . 3 40 17 —
14 Neilgherry — súlyos fajkávé, igen ajánlható . . 3 40 17 —
15 Ceylon, finom ............. 3

80
17 50

16 „ Plantacio — legfinomabb Ceylon faj 3 19 —
17 gyöngy Plantacio — légiin. Ceylon faj 4 20 i 21
18 Mokka ar&biäi — töredezett, de rendkívül finom 3 60 ! 18
19 Rio gyöngy — Kuba 6 sz. ) í — i 14 75
20
21

Portoriko 4. sz. — Kuba gyöngy ) . ,,
Arany Jáva — Jamaika ) veg>lt6k z 15

!l6
25
25

22 Mokka — Kuba különlegesség ) — — 18 25
Pontos és tisztességes kiszolgálásról kezeskedem. A meg nem 
felelő árut kicserélem, avagy kívánatra a pénzt visszaadom. 

mmmmmmmm—mm—mmm Részlete» árjegyzék ingyen I !

• esess© ess ssss



88
9M

Ü
RF

V2 DEBBEOZEN 1905. május 20.

000.00 Mi a neve? KAlWCig
I '' t s rAnt>A. s

|ooaoo<
■Wye* iiitim cmbi r életében voll sík cs vermek pillanatok, mikor szerei cséjét, boldogságát megáll; pit hatná 1 
J-VJ. Talán a neve mell« it oeztályeersjegy szám. egy nagyobb nycreménynyei lesz kihúzva már a leg­
yőzi ltbbi húzósok cn._-- Tegyen szeresesekisérletet az itt közölt névsorban levő neve melletti szám­
mal, mely

Kiss Karoly es tabs a
.......... bankházában BUDAPEST, Erzsébet körút 19. kapható

KISS SZERENCSÉJE N A
Aid
Ábra] ám
A dó m 

Adél 
Adolár 
Adolf 
Adorján 
Adriin 
Adri ríme
A gól ha
Agnes
Ágost
Ágoston
Ali os
Aladár
Alajos
Alfán
Albert
Albin
Albrecht
Allen*
A lírád
A lice
Amália
Ambrus
Andor
András
Angelika
Anna
A nini
Anton
Antonia
Aranka
Arisztid
Aimand
Annin
Arnold
Ah n
A ipád
AI tiiur
A i zén
Attila
Auguszta
Aurél
Auréllá
Balázs
Bálint
Baltazár
Bandi
Barbara

7484 Barnabás 64015 Elcazá.t 642(6 Géza 21981 Jaluinna 41629 Lóránt
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A szivéé megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt szám

/oknál szerencsénk volt mérAz eddigi húzás

• (>00.000 tormát 1800.000
is a «11 A()l) (jOl)IHUPtlll VIV’V' , 400.000

2 200 000
tnelt kifizetni.

BISS KÁROLY ÉS

Összesen 4 sorsjegyre
koronát vevCíiriknek kifizetni

A XVI. eorzjátók eleö 
osztályának húzása már

május 25. és 
26-án lesz.

MEGRENDELÉS.
KISS KÁROLY ÉS TÁRSA bankháza,

Budapest, VII., Erzsóbet-körut 19.
Szíveskedjék nekem a XVI, sorsjáték I. osztályára a 
sorsjegyet, hivatalos tervet és húzás után hivatalos nyerő­

in ényjegyzéket küldeni.
II«...:.»., ,:..u I, t * mdlékolvo bélyegekben küldöm.

fi. f ( egyidejűleg postautalványon küldöm. 
I kérem utánvételezni.

(A meg nem telelő módot szíveskedjék áthúzni.)
Pontoz I Név:

időközbe.! el ne adalék.
Több ezer fel nyert a most. lefolyt Y T CJ «ál 
sorsjátékban nagyobb nyereményeket “ ^
Minden egyes húzás után közzétesszük ti nagyobb 
budapesti hírlapokban a nálunk nyert sorsjegyek jegy­
zékét úgy, hogy mindenki meggyőződhetik, miszerint 
bej vevőinknek különösen kedvez a szerencse wm 

Kísérelje meg tehát szerencséjét mindenki
Kiss bankházában, mert Kiss szerencséje Hagy!
a magy. kir. szab. osztólysorsjálék főelárésiío helye.

*¥* ßk Tt M Budapest, Erzsébet-körut 19.x XÄ'Fióküzlet: Váci-kórul 5, és Jétsef-köiul 78.
AzI. o. sorsjegyek árai:
Egy nyolcad 1 kor. 50 üli. 

Egy negyea 3 kor.
6 kor.

Egy egész 12 kor.

Tessék kivágni és címünkre beküldeni.

OOO.GCw B I
cím

Debrecen, cyrn n1c11 László József könyvnyomdájóban.
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